
Hauptausschuss                                                                       16.09.2021 

des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 12. Sitzung des Hauptausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 08.06.2021 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:23 Uhr 
 Ort, Raum: Kulturhaus Letzlingen, Alte Poststraße 1, 39638 

Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Schumacher  
Frau Stefanie Ahlfeld-Bangemann in Vertretung für Herrn Gunnar Itagaki 
Herr Thomas Genz  
Frau Gudrun Gerecke  
Herr Florian Henke  
Herr Andreas Höppner  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Ulrich Scheffler  
Herr Gustav Wienecke  
Frau Viola Winkelmann  
Verwaltung: 
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste und Finanzen 
Herr Ottmar Wiesel, FBL Baudienstleistungen 
Frau Niebuhr, FBL Sicherheit und Ordnung 
Herr Norbert Bucklitsch, MA IT-Abteilung 
Presse: 
Frau Ahlfeld, Redaktion der Volksstimme                  bis Ende öff. Teil/17:23 Uhr 
Frau Tschakyrow, Redaktion der          bis Ende öff. Teil/17:23 Uhr 
Altmark-Zeitung 

Abwesend: 
Herr Gunnar Itagaki entschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 11. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 13.04.2021 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Veränderte Finanzierung des Projekts Brücke Kämkerhorst  

Eilentscheidung der Bürgermeisterin 
Vorlage: MV/H/3/12/21 

7 Umbesetzung des Hauptausschusses durch einen Stadtrat und Abberufung eines sach-
kundigen Einwohners aus dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss mit Wirkung zum 
30.04.2021 
Vorlage: 160/14/21 

8 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschädigun-
gen, Verdienstausfall und Fahrtkosten für die in ein Ehrenamt oder sonstiger ehrenamtli-
cher Tätigkeit Berufene der Hansestadt Gardelegen - Aufwandsentschädigungssatzung 
Vorlage: 161/14/21 

9 Neustrukturierung der Städtebauförderung ab 2020 
Vorlage: 162/14/21 
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10 Satzung - 1. Änderung Vorhabenbezogener Bebauungsplan - Altengerechtes Wohnen, 
Vor dem Salzwedeler Tor 
Vorlage: 163/14/21 

11 Aufstellung - Ergänzungssatzung Ortsteil Köckte "Köckter Feldstraße" 
Vorlage: 165/14/21 

12 Änderungssatzung über die Erhebung der Spielgerätesteuer in der Hansestadt Gardele-
gen (Spielgerätesteuersatzung) 
Vorlage: 164/14/21 

13 Anfragen und Anregungen 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 

Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 
  

Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung fest. 
 
Als fehlendes Mitglied wird Herr Gunnar Itagaki festgestellt, er wird durch Frau Stefanie 
Ahlfeld-Bangemann vertreten. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 9 Stadträten und der Bürgermeisterin 
gegeben. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, legt dar, dass Änderungsanträge zum öffentlichen 
Teil der Tagesordnung nicht vorliegen.  
 

 Sie lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Hauptausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:             10           
Nein-Stimmen:           0 
Enthaltungen:             0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 11. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 13.04.2021 
 

 Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 11. Sitzung des Hauptausschusses am 
13.04.2021 nicht vorliegen. 
 
Sie lässt über die Niederschrift abstimmen.    

 Beschluss:  
Der Hauptausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 11.Sitzung des Hauptausschusses am 13.04.2021. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:               9         
Nein-Stimmen:           0 
Enthaltungen:             1 
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 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 

 
 Frau Schumacher informiert, dass der Hauptausschuss im nichtöffentlichen Teil seiner 11. 

Sitzung am 13.04.2021 folgende Beschlüsse fasste: 
- Besetzung der Stelle der Leiterin der Integrativen Kindertagesstätte Krümelkiste 
- Verlängerung des bestehenden Erbbaupachtvertrages vom 23.05.2002 mit dem 

Reit- und Fahrverein Gardelegen. 
  
  
 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 

 
 Die Bürgermeisterin stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht 

vorliegen.  
  
  
 TOP 6 Veränderte Finanzierung des Projekts Brücke Kämkerhorst  

Eilentscheidung der Bürgermeisterin 
Vorlage: MV/H/3/12/21 
 

 Die Bürgermeisterin informiert, dass die Mitglieder des Hauptausschusses Unterlagen zur 
veränderten Finanzierung des Projekts „Brücke Kämkerhorst“ erhalten haben.  
 
Sie teilt weiter mit, dass sie aufgrund der Kürze der Zeit eine Eilentscheidung getroffen ha-
be, eine Abstimmung über die getroffene Entscheidung sei gemäß KVG LSA nicht vorgese-
hen. 
 
Der Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, Herr Wiesel, informiert über das Vorhaben und 
die Notwendigkeit, dass kurzfristig eine Entscheidung getroffen werden musste, um das 
Vorhaben realisieren zu können.  
 
Im Rahmen der Beratung wird dargelegt, dass die Gemeinde Calvörde die Mittel in Höhe 
von 5,0 T€ nicht an die Hansestadt Gardelegen erstatten werde, sie sei auch in den nächs-
ten Jahren nicht in der finanziellen Lage den Eigenanteil zu leisten.  Damit diese Maßnahme 
realisiert werden könne, sei es jedoch notwendig, dass die Hansestadt Gardelegen diese 
Kosten für die Gemeinde Calvörde übernehme. Finanziert werde dies aus Mehreinnahmen 
aus Grundstücksverkäufen. 
 
Frau Schumacher macht jedoch deutlich, wenn das Brückenprojekt teurer werde als vorge-
sehen, dann müsse man sich das alles noch einmal ganz genau ansehen. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses nehmen die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis. 

  
  
 TOP 7 Umbesetzung des Hauptausschusses durch einen Stadtrat und Abberufung eines sachkun-

digen Einwohners aus dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss mit Wirkung zum 30.04.2021 
Vorlage: 160/14/21 
 

 Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die vorliegende Beschlussvorlage 
zur Umbesetzung des Hauptausschusses und die Abberufung eines sachkundigen Einwoh-
ners aus dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss mit den Punkten 1 und 2 des Beschluss-
vorschlages zur Beschlussfassung. 
Die Besetzung des Hauptausschusses mit Stadträten entspricht § 7 Abs. 3 der Hauptsat-
zung der Hansestadt Gardelegen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
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Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 8 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschädigungen, 
Verdienstausfall und Fahrtkosten für die in ein Ehrenamt oder sonstiger ehrenamtlicher Tä-
tigkeit Berufene der Hansestadt Gardelegen - Aufwandsentschädigungssatzung 
Vorlage: 161/14/21 
 

 Frau Schumacher informiert über die bisherigen Beratungsergebnisse: 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja). 

 
Sie teilt weiter mit, dass die AfD-Fraktion eine Begrenzung der Anzahl der Sitzungen des 
Jugendbeirates angeregt habe.  
 
Nach Rücksprache mit dem Jugendbeirat wolle sich dieser 2 Mal im Monat treffen. 
 
Die Bürgermeisterin schlägt folgende Ergänzung im Punkt 1 (4) der 2. Satzung zur Ände-
rung der Aufwandsentschädigungssatzung vor: 
 
… für maximal 24 Sitzungen im Jahr. 
 
Frau Schumacher lässt über die Beschlussvorlage mit der Ergänzung abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die 2. Satzung zur Änderung der 
Aufwandsentschädigungssatzung mit der Ergänzung im Punkt 1 (4) zur Beschlussfassung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                0 
Enthaltungen:         0 
 
 

 TOP 9 Neustrukturierung der Städtebauförderung ab 2020 
Vorlage: 162/14/21 
 

 Die Bürgermeisterin gibt die bisherigen Beratungsergebnisse bekannt: 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (8 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss -  Zustimmung (8 Ja). 

 
Der Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, Herr Wiesel, gibt weitere Erläuterungen zur 
Beschlussvorlage.  
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Neustrukturierung der Städte-
bauförderung ab 2020 mit den Punkten 1 und 2 des Beschlussvorschlages zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 10 Satzung - 1. Änderung Vorhabenbezogener Bebauungsplan - Altengerechtes Wohnen, Vor 
dem Salzwedeler Tor 
Vorlage: 163/14/21 
 

 Frau Schumacher informiert über das Beratungsergebnis aus dem Ausschuss für Bau- und 
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Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (8 Ja). 
 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die 1. Änderung des vorhabenbe-
zogenen Bebauungsplanes – Altengerechtes Wohnen, Vor dem Salzwedeler Tor mit den 
Punkten 1 bis 5 des Beschlussvorschlages zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 11 Aufstellung - Ergänzungssatzung Ortsteil Köckte "Köckter Feldstraße" 
Vorlage: 165/14/21 
 

 Die Bürgermeisterin teilt das Beratungsergebnis aus dem Ausschuss für Bau- und Ord-
nungsangelegenheiten mit, Zustimmung (8 Ja), und legt dar, dass das Beratungsergebnis 
aus dem Ortschaftsrat Köckte am Montag in der Sitzung des Stadtrates mitgeteilt werde. 
 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Aufstellung einer Ergänzungs-
satzung für den Ortsteil Köckte, „Köckter Feldstraße“, mit den Punkten 1 bis 3 des Be-
schlussvorschlages zur Beschlussfassung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                  10  
Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 12 Änderungssatzung über die Erhebung der Spielgerätesteuer in der Hansestadt Gardelegen 
(Spielgerätesteuersatzung) 
Vorlage: 164/14/21 
 

 Frau Schumacher gibt das Beratungsergebnis aus dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
bekannt – Zustimmung (8 Ja). 
 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
  

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Änderungssatzung über die 
Erhebung der Spielgerätesteuer in der Hansestadt Gardelegen (Spielgerätesteuersatzung) 
zur Beschlussfassung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 13 Anfragen und Anregungen 
 

 Die Bürgermeisterin informiert, dass sie für das Jahr 2022 angeregt habe jeweils 3 Sitzun-
gen des Stadtrates im 1. und 2. Halbjahr durchzuführen, Sondersitzungen seien auch mög-
lich. 
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Auf die Frage von Herrn Wienecke, wie lange die Plakate nach der Wahl noch hängen dür-
fen informiert die Fachbereichsleiterin für Sicherheit und Ordnung, Frau Niebuhr, dass in der 
Sondernutzungssatzung 5 Tage geregelt seien.  

 

 
 
 
 
Sitzungsleiter:                 Protokollführerin:   
  
 
 
Mandy Schumacher      Veronika Thiele 
Vorsitzende des Hauptausschusses      
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